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固镇县交通运输局关于做好2021年“五一”、 “端午节”假日期间交通运输

保障工作的通知

局属各单位、有关股室、综合执法大队各中队:
为做好2021年“五一”（5.1日至5.5日）、“端午节”（6.12日至6.14日）假日期间交通运输保障工作，确保人民群众健康安全便捷有序出行和重点物资运输高效畅通，根据省交通运输厅、市交通运输局的有关工作部署，现就有关事项通知如下:
一、全面加强行业安全稳定监管
局属各单位、综合执法大队各中队要切实提高政治站位，始终把安全生产摆在各项工作首位，进一步落实部门监管责任、压实企业主体责任。按照《交通运输部关于深化防范化解安全生产重大风险工作的意见》，结合我县实际，认真开展本地区本领域重大风险摸排、辨识、管控等工作。要结合安全生产“集中攻坚年”行动，以“两客一危”车辆、农村客运车辆、城市公共汽车、渡口、工程建设、治超等领域为重点，加强安全生产监督检查，严厉打击 “黑头车”及道路运输车辆违法违规的经营行为，保障运输市场的和谐稳定。要针对假期短途客流激增、城乡客运量大幅上升等特点，加强城区周边及农村地区运输服务供给，积极引导广大群众乘坐依法守规的营运车辆，切实提升城乡道路运输安全保障能力，严防节假期间出行引发道路运输安全事故。道路运输管理服务中心要督促汽车客运站经营者严格落实“三不进站、六不出站”制度，严格执行旅客实名制管理制度。客运企业要充分利用北斗系统监控客运车辆运行状态，及时发现和纠正驾驶员不安全的驾驶行为。各单位要积极完善应急运输工作预案，针对突发疫情、安全生产事故以及恶劣天气等可能造成的交通拥堵、客流突变、旅客集中聚集、重大人员伤亡等情况，在县委、县政府统一指挥下，及时疏运滞留旅客，妥善处置突发事件。同时，加强危货道路运输、出租汽车等领域运行动态监测，强化重点人员教育疏导，确保行业稳定可控。
二、严格落实交通运输疫情防控措施
局属各单位、综合执法大队各中队要针对今年 “五一”、 “端午节”假期群众出行需求旺盛的特点，按照“外防输入、内防反弹、人物同防”的要求，毫不放松抓好交通运输常态化疫情防控工作。要坚持道路客运、城市交通等经营企业和客运站，严格按照《客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控指南(第四版)》要求，落实做细交通运输工具消毒通风、测温扫码、戴口罩、手卫生、“一米线”等常态化疫情防控措施，认真做好交通运输作业等人员的安全防护，严密防范疫情通过交通运输工具传播。按上级要求，要严格落实火车站出入口的疫情防控工作，配合市场监管部门备案冷链车辆运输消毒环节信息，及时掌握冷藏冷链车辆运输环节的动态情况。要加强疫情防控应急物资和人员储备，确保疫情发生后快速响应。积极按照县委、县政府统一部署，推动行业从业人员疫苗接种工作，提高接种比例。
三、切实做好运输服务保障
县道路运输管理服务中心、客运企业要针对节日期间客流特点，科学制定运输保障方案，加强道路客运、城市交通等领域运力调配，强化道路客运枢纽、火车站等重点区域运力投放和应急调度，切实提高旅客疏运能力。要针对节假日期间短途出行及城乡客运需求增大的实际，进一步加强城乡公交、农村客运运力供给，采取缩短发车间隔、加密发车班次、调度机动运力、开行区间车等措施，以及开通定制客运、提高农村客运预约响应效率等方式，有效保障城乡群众出行需求。要加强与铁路部门的沟通协调，针对运输班次、时刻、客流等情况做好运力对接，切实做到无缝衔接，积极改善群众出行体验，提升运输服务水平。
四、全力保障路网运行畅通
县农村公路服务中心、路政执法中队、通康养护公司要针对假日期间自驾车出行需求旺盛的特点，采取切实有力措施，保障路网运行畅通。要加强预备抢险保通，做好抢险机械设备和应急物资储备，确保管养道路及重要路段通行顺畅。要加强客流高峰时段、易受恶劣天气影响路段、事故多发路段巡查，及时发布实时路况信息，并对重点路段制定疏堵和分流绕行预案。
五、切实保障物资运输有序
节假日期间县道路运输管理服务中心、运政执法中队等要全力做好医疗防护物资、重点生产物资和群众生活物资运输保障工作。要优先保障新冠病毒疫苗运输车辆通行，重点保障核酸检测试剂、口罩等疫情防控物资运输车辆便捷通行，全力做好粮食、肉禽、蔬菜等生活物资运输保障工作，确保经济运行需求和居民生活需要。道路运输管理服务中心要加强运力储备，强化统筹调度，组织交通运输企业与物资生产保供企业做好供需对接，确保运输需求响应及时、保障有力、运输顺畅。
六、加强值班值守和信息报送
节假日期间要加强值班值守，严格执行24小时专人值班和领导带班制度、外出报备制度，确保节日期间各项工作正常有序运转。交通运输突发事件要及时报告主要领导，并妥善处置有关情况。
局属各单位、综合执法大队各中队要安排专人负责信息报送，节假日期间，每日上午8:00前，将前一日道路旅客发送信息按要求报送市道路运输管理服务中心，由其汇总后分别报送省运管中心。安全生产事故、行业稳定事件等按原渠道及时报送信息。
市交通运输局联系人：宫帅， 17605525283
市道路运输管理服务中心联系人:刘素梅，18155291613
固镇县交通运输局
2021年4月16日
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