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关于做好2024年度计划生育家庭奖励
扶助特别扶助工作的通知

各村（居）：
   为了全面做好2024年农村部分计划生育家庭奖励扶助（含扩面）、特别扶助（含扩面）（以下简称奖特扶）工作，根据县级文件精神，结合我镇实际，现将做好2024年度计划生育奖特扶工作通知如下：
一、指导思想
认真贯彻落实党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人为本，坚持全心全意为人民服务的宗旨，认真履行职责，建立健全人口计生利益导向工作机制，加大对计划生育家庭扶助力度，解决好计划生育特殊家庭保障问题，促进家庭幸福与社会和谐。
二、政策内容
（一）农村计划生育家庭奖励扶助制度（含奖扶扩面）
 农村只有一个子女或两个女孩的计划生育家庭，夫妇年满60周岁以后，由中央或地方财政安排专项资金给予奖励扶助的一项基本的计划生育奖励制度。从2011年开始，将一方为农村居民、一方为城镇居民的夫妇（简称“半边户”）中符合条件的农村居民一方，纳入农村计划生育家庭奖励扶助制度。具体奖励标准：独男户、双女户960元/人/年，独女户1200元/人/年，县级提标资金100元/人/年。奖励扶助对象从60周岁起领取奖励扶助金，直到亡故为止。已超过60周岁的，从其奖励扶助资格被确认年度起发放奖励扶助金。
对符合农村计划生育家庭奖励扶助制度条件的独（双）女户家庭，提前到55周岁发放奖励扶助金。
（二）计划生育家庭特别扶助制度（含特扶扩面）
独生子女死亡后未再生育或合法收养子女的夫妻800元/人/月，直至亡故为止；独生子女伤残（三级以上）后未再生育或合法收养子女的夫妻620元/人/月，直至亡故或子女康复为止。扶助金自女方年满49周岁开始领取，因丧偶或离婚的单亲家庭，男方或女方须年满49周岁。已超过49周岁的，从其扶助资格被确认年度起发放扶助金。
计划生育手术并发症人员（三级以上）全部纳入特别扶助制度范围。三级并发症人员，给予260元/人/月的扶助金；二级并发症人员，给予390元/人/月的扶助金；一级并发症人员，给予520元/人/月的扶助金。并发症人员治愈、康复或死亡的，应及时退出特别扶助制度。
对符合计划生育家庭特别扶助对象，扶助金在国家规定的基础上增加150元/人/月。
特扶扩面：符合计划生育特别扶助制度条件、未满49周岁的计划生育残独家庭和失独家庭纳入特扶扩面，按当年特别扶助对象标准的50%发放（不含省提标金额），直至发放对象年龄与特别扶助制度政策接轨，以后按正常特扶金标准发放（经年审录入国家特扶系统，不再重新进行评议）。若发放对象再生育，应及时退出特扶（扩面）制度。
以上各项标准随国家、省、市政策变动，相应进行调整。
三、资格确认
扶助对象资格条件
1、奖励扶助对象应同时具备以下条件： 
（1）本人为农业户口或界定为农村居民户口，且户口在本乡镇，村改居(居民由农业户口转为非农业户口)； 
（2）1973年以来没有违反计划生育法律法规和政策规定生育，包括合法收养； 
（3）现存一个子女或现存两个女孩； 
（4）1933年1月1日以后出生，年满60周岁（1964年12月31日前出生）。
奖扶扩面：年满55周岁（1965年1月1日--1969年12月31日出生） 
2、特别扶助对象应同时具备以下条件：
（1）1933年1月1日以后出生；
（2）女方年满49周岁（1975年12月31日前出生）；
（3）只生育一个子女或合法收养一个子女；
（4）现无存活子女或独生子女被依法鉴定为残疾（伤病残达到三级以上）。
特扶扩面：符合计划生育特别扶助制度条件、未满49周岁的计划生育残独家庭和失独家庭纳入特别扶助金发放范围。
3、计划生育手术并发症人员应同时具备以下条件：
（1）施行了计划生育手术；
（2）按规定鉴定为三级以上的并发症，并持有县级以上并发症鉴定结论或意见；
（3）并发症尚未治愈或康复。
四、资格确认的基本程序、进度和要求
奖扶（含扩面）和特扶（含扩面）对象资格的确认(以奖扶为例)
新增对象资格确认、往年确认对象年审和达到50周岁（1974年12月31日前出生）奖扶目标人群以及49周岁（1975年12月31日前出生）特扶目标人群摸底调查登记同步进行。
1.摸底调查
[bookmark: _Toc79146525]乡村调查摸底。在广泛宣传、群众知晓的基础上，乡镇、村级计生专干以“50周岁以上奖励扶助目标人群”摸底调查登记资料为基础，逐村逐户对新增奖励扶助对象进行调查摸底。同时，以安徽省全员人口信息系统中49周岁以上的个案信息为基础资料，对本年度达到50周岁的目标人群进行摸底登记，填写《安徽省农村计划生育家庭奖励扶助目标人群摸底调查登记表》。（10月28日前完成）
2、本人申报
凡本年度符合奖励扶助对象条件的，由本人向户籍所在地的村（居）民委会提出申报，填写《农村部分计划生育家庭奖励扶助对象申报表》（以下简称《申报表》），并提交相关证明材料。填写《申报表》要做到不缺项、不漏项，信息真实准确。（10月28日前完成）
3、村级评议公示
村（居）民委员会对本年度申请确认奖励扶助对象资格和上年度的奖励扶助对象，要逐户、逐项上门核实，并将核实情况张榜公示（公示内容至少应包括：申报人及配偶的姓名、性别、出生年月、婚姻状况、户口性质、生育状况、现有子女情况以及举报电话）。公示结束后，村级签署评议意见，并加盖村民委员会印章。对本年度申报要求确认奖励扶助对象资格但不符合条件的，要向申报人说明原因；符合条件的，要将《申报表》和相关证明材料（一式三份）报乡镇人民政府初审。对上年度的奖励扶助对象，本年度不符合条件的，要向申报人说明原因，并填写《农村部分计划生育家庭奖励扶助对象退出审批表》（以下简称《退出审批表》），报乡镇人民政府初审；有关信息虽有变化但仍然符合条件的，要将新的《申报表》和相关证明材料报乡镇人民政府初审。（11月10日前完成）
 4、乡镇初审公示
乡镇人民政府对村级上报的申报对象生育等情况进行调查审核，并进行公示。公示结束后，在《申报表》上签署意见。并将经审定的《申报表》、《退出审批表》等资料报县级卫生健康委审核。（11月20日前完成）
5、往年对象年审
乡村两级干部要与奖扶、特扶对象见面并签字，县卫生健康委对年审质量进行抽查评估。（11月30日前完成）
五、资金管理和发放
坚持“国库统管、专户管理、分帐核算、专款专用、直接补助、打卡发放、到户到人”的原则，严禁截留、挤占和挪用人口和计划生育利益导向资金。建立完善工作责任和监督考核制度，对工作失职、弄虚作假以及虚报、冒领、克扣、贪污、挪用、挤占奖励资金等问题，要对有关单位和责任人进行严肃查处，并依据相关规定给予当事人责任追究。督促代理发放机构将奖励扶助金，通过财政补贴农民资金“一卡通”渠道，将奖励扶助资金及时足额划转到个人账户。村委会负责通知到户及时领取。
六、档案和信息管理
奖特扶（含扩面）资料要求
奖特扶（含扩面）档案和信息资料及时进行收集、整理、归类、建档、录入、反馈，确保各类资料完整全面。
1、县级档案资料主要内容与要求：
（1）扶助对象个人档案资料包括：
奖扶（含扩面）：申报表、本人身份证和户口簿复印件、配偶身份证和户口簿复印件、婚姻状况证明、子女身份证或户口簿复印件、生育证件复印件、子女死亡证明、收养子女证明、社保粮补“一卡通”复印件、持卡人身份证或户口簿复印件、村级评议记录、村级公示材料、乡镇评议记录（乡镇计生办会议记录）、乡镇公示材料、乡镇及县级调查审核表、县级公示材料、全员卡片、其它有关证明。
特扶（含扩面）：申报表、审核记录表、本人身份证和户口簿复印件、配偶身份证和户口簿复印件、婚姻状况证明、子女身份证或户口簿复印件、子女残疾证复印件、子女死亡证明、收养子女证明、社保粮补“一卡通”复印件、持卡人身份证或户口簿复印件、村级评议记录、乡镇评议记录（乡镇计生办会议记录）、全员卡片、其它有关证明。
手术并发症：申报表、手术并发症鉴定书复印件、本人身份证和户口簿复印件、配偶身份证和户口簿复印件、社保粮补“一卡通”（存折）复印件、持卡人身份证或户口簿复印件、村级评议记录、全员卡片、其它有关证明。
所有个人信息资料加封面装订成册，一人一卷，按年度、分乡镇归档保存。
（1）退出审批表：按年度、分村装订。
（2）奖励扶助对象花名册：分年度装订。
（3）统计报表：《奖励扶助人数及资金测算表》、《奖励扶助资金发放情况反馈表》等，分年度归档。
（4）文字资料：有关方案、制度、文件、总结等，整理归类，装订成册。
（5）图片和音像资料：图片资料归类整理，装入影集，并配文字说明。
（6）实物资料：宣传品等实物资料样品收集留存。
2、乡级档案资料主要内容与要求：
（1）申报表：县级返回的《申报表》分年度归档。
（2）年审表：分年度装订。
（3）退出审批表：县级返回的《退出审批表》分年度保存。
（4）奖特扶对象花名册：分年度归档。
（5）其他报表、文件、图片、实物等资料整理归类，归档保存。
3、村级档案资料主要内容与要求：
（1）申报表：县级返回的《申报表》分年度保存。
（2）奖特扶对象花名册：分年度保存。
（3）其它相关资料归档保存。
七、工作要求
加强组织领导，完善工作机制。各村（居）要高度重视，村计生专干要具体负责，要严格按照《奖特扶制度政策口径个案答疑》要求，统筹安排好工作计划和序时进度，严格执行规范程序，加强工作督查指导，保证制度实施的公开、公平和公正，在保证工作质量的前提下，确保工作任务如期完成。
农村部分计划生育家庭奖励扶助（含扩面）、特别扶助（含扩面）纳入2024各村（居）年终考核。
考核内容有：
1、奖励扶助确认及时率、新增奖特扶（含扩面）资格确认准确、年审准确情况；
2、奖特扶（含扩面）个案资料齐全、项目完整、程序合法；
3、出现群众举报的，经镇级核实及在省市县考核中出现错、漏的奖励对象；在市卫健委督查中出现误差的。

附件：
1-1.《安徽省农村计划生育家庭奖励扶助对象申报表》
1-2.《安徽省农村计划生育家庭奖励扶助对象评议表》
1-3.《安徽省农村计划生育家庭奖励扶助对象审核表》
1-4.《安徽省农村计划生育家庭奖励扶助对象退出审批表》 
1-5.《安徽省农村计划生育家庭奖励扶助对象年审表》
2-1.《安徽省农村计划生育家庭特别扶助对象申报表》
　2-2.《安徽省农村计划生育家庭特别扶助对象调查审核记录表》
2-3.《安徽省农村计划生育家庭特别扶助对象年审表》
2-4.《安徽省农村计划生育家庭特别扶助对象退出审批表》
3-1.安徽省农村计划生育家庭奖励扶助目标人群摸底调查登记表（50岁以上）
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